

§ 41. Война за независимость в северной Америке (1775—1783 г.): Вашингтон.

Вслед за колонией, основанной Вальтером Ралейем в 1585 г. в Виргинии, в XVII столетии возникли другие английские поселения в северной Америке. В эпоху религиозных гонений в Англии, многие, не хотевшие признать учения и обычаев английской *высокой* церкви, искали себе религиозной свободы по ту сторону океана. В 1620 г. основана была пуританами¹⁾ Новая Англия, в 1632 г. — католиками Мариланд и 1682 г. Пенсильвания квакером²⁾ Виллиамом Пенном. Таким образом поселения росли за океаном все более и более и, в половине 18-го столетия, простирались на 600 миль по берегу моря и на 60 миль во внутрь материка, население — же в них возросло до трех миллионов.

Колонисты принесли с собой в Америку свои вольности и права. Для них они оставили свою ро-

¹⁾ Пуритане были последователи швейцарской реформации, желавшие очищения (puritas) церкви от всех позднейших прибавлений и введения в свои обряды простоты апостольской церкви. Пуритане назывались также пилигримами, потому что на этом свете они живут как чужие, как странники, и видят цель свою в небесной родине.

²⁾ Квакеры—одна из религиозных английских сект, возникших в середине 17-го века. Основателем ее был Георг Фокс.

дину. Они думали, что правление и законы важнее почвы. Они говорили, что было - бы безумием оставить свободную родину, чтобы сделаться рабами в отдаленной пустыне. Вот какой дух принесли они с собой в Америку.

Так как английские колонии постоянно брали верх в борьбе с туземцами (Индейцами) и соседними колониями других народов, то колонисты знали цену своим собственным силам и питали к ним доверие. Могущество их проявилось в самом блестящем виде во время семилетней войны (1756 — 1763), когда они самым существенным образом помогли своей метрополии в борьбе с ее соперниками на море, — с Францией и с Испанией¹⁾.

В это время Англия должна была сделать большие усилия для защиты своих северо - американских владений и потому после потребовала от жителей их вознаграждения себе в виде высоких пошлин. Но этим нарушалось обещание, данное колонистам, как при выселении их из Англии, так и после, „что как

¹⁾ После семилетней войны Англия сделалась первой морской державой в Европе. Она приобрела Канаду, на севере Америки, которую Франция уступила ей по парижскому миру (1763). Около того-же времени (1757) начались завоевания английской американской компании в передней Индии, которые простираются в настоящее время на 60,000 квадратных миль. В это же время английский капитан Джеймс Кук. сделал новые открытия в разных морях (1768—1780).

они, так и все их потомки будут иметь одинаковые права с английскими подданными, все равно как бы они жили в самой Англии. "Американцы согласились платить эти пошлины в таком только случае когда их уполномоченные будут заседать в парламенте, когда они будут иметь там право голоса и дадут на них свое согласие. Английский парламента не обратил на это требование никакого внимания, издавши (1765) для северной Америки „штемпельный акт ", по которому все жители ее должны были употреблять бумагу со штемпелем для всех торговых и судебных дел. Во многих местах в Америке начались тогда восстания. Хотя штемпельный акт в следующем году был отменен, но парламент удержал за собой право налагать пошлины.

В 1767 г. явилось новое постановление: колонисты должны были платить подати за ввоз чая, стекла, бумаги и свинцовых белил. Но это постановление в Америке было принято не лучше прежнего, так что парламент принужден был взять его обратно, оставивши только пошлину на чай. Да и эта пошлина была необыкновенно мала — три пенса на фунт. Но колонисты не согласились на нее, и объявили, что назовут бесчестным каждого, кто вздумает покупать чай в английском магазине¹⁾.

¹⁾ Пить чай, обложенный пошлиной, считалось преступлением. В

В декабре 1773 г. три английских корабля, нагруженных чаем, пришли в бостонскую гавань¹⁾. Жители Бостона требовали, чтобы корабли ушли неразгруженными обратно в Индию ; - когда-же английский губернатор взял их под свою защиту, то 17 бостонских граждан, переодевшись дикими индейцами, напали на них, 18 декабря, и, при одобрительных криках народа, побросали в море 342 ящика чаю. В наказание за этот поступок, Англия объявила бостонскую гавань в блокаде и значительно ограничила свободное устройство Массачусетса. -

Тогда уполномоченные от всех американских английских провинций сошлись на конгресс в Филадельфии²⁾ и определили отомстить за насилие насилием. Сверх того конгресс составил несколько мастерских, спокойных и умеренных посланий к королю, к английскому народу и др., в которых убедительно было доказано, что Американцы стараются только защитить

Истории Американских Соединенных Штатов — Неймана помещены две баллады, сочиненные тогда против чая. «Прощай чайный стол — говорили в одной из них, — с твоими приветными чашками, сливочниками и сахарницами. Благоуханный, некогда столь любимый напиток, уже не будет появляться у н а с . Твое потребление наложило бы на мою страну оковы рабства. Я избираю себе богиню свободы, она должна торжественно править всю Америку». (Стр. 146).

¹⁾ Бостон — главный город штата Массачусетса, при Атлантическом океане.

²⁾ Филадельфия — главный город штата Пенсильвании, при Делаваре.

свои естественные права от произвола английского правительства и парламента. Но вражда все усиливалась. 18 апреля 1775 г. недалеко от Бостона (при Лексингтоне) между Англичанами и колонистами произошла битва и первые были разбиты. Эта стычка была первым неприязненным действием в колониях и послужила началом войны между ними и Англией, продолжавшейся до 1783 г. С особенной энергией С. Американцы стали хлопотать теперь об увеличении своих сил и назначили во главе своих войск полковника Вашингтона.

Георг Вашингтон, родившийся 22 Февраля 1732 г., был плантатор из Виргинии. Он выказал свой военнопачальнический талант уже во время семилетней войны. Это был человек практический, умный, известной честности, с редкой предусмотрительностью принимавший все меры для защиты колоний. Он понимал, что для борьбы с Англией не столько требовалась отважность, сколько благоразумие и твердость; предводительствуя войском, составленным из земледельцев, совершенно незнакомых с дисциплиною и несколько не понимавших тактики, он знал, что не может вступать в открытые сражения с регулярными отрядами, но, искусно пользуясь самой местностью, должен только стараться теснить врага, и, в вознаграждение недостатка в воинственном духе своих войск, поддерживать в них пробужденный патриотизм. Он по

возможности достиг этой цели и за это должен быть назван истинным основателем независимости С. Америки.

Колонии сначала не думали отделяться от метрополии, но хотели только приобрести себе права, одинаковые с правами других английских жителей, но когда парламент нанял немецкие войска для усмирения С. Америки¹⁾, тогда конгресс в Филадельфии объявил 4 июля 1776 г., тринадцать соединенных провинций *независимыми* от Англии. Еще ранее этого английское войско высадилось в Америке, а флот Англичан угрожал гаваням и кораблям колонистов и помогал, где нужно, сухопутному войску. Война началась при самых невыгодных обстоятельствах для Американцев. В это несчастное время Вашингтон выказал все необыкновенное величие своего духа; искусными движениями, которые ставят его наравне с величайшими полководцами всех времен, он сумел занять и держать в страхе неприятеля. Нельзя, например, не удивляться отступлению, совершенному им зи-

¹⁾ Немцев нанято было до 30 тысяч человек. Их выставили германские и «князья-мясники», как выражались тогда о них в английской нижней палате. Они стоили по 30 талеров за штуку. Фридрих Великий, говорят, сказал, что он думает, не взять ли ему обыкновенную плату, платимую за прогон скота через его владения, и за этих людей, проданных как скот! (См. статью: происхождение Соединенных Штатов — В. Арндта, в Загр. Вест. 1864 г. Февр., стр. 256).

мою 1776 и 1777 г. с 4000 плохо вооруженных солдат, в виду всей британской армии; сами неприятели не могли ему не отдать должного почтения. Вскоре после этого он явился снова на поле битвы с свежим войском и заставил Англичан убедиться, что американское войско не легко уничтожить. Едва затихли битвы, как герой воспользовался отдыхом, чтобы привить своим солдатам оспу¹⁾); эта мера вскоре оказала самые благодетельные последствия. Он сохранил себе через это много храбрых воинов, между тем как Англичане сотнями умирали от оспы.

В то время, как Вашингтон боролся в южных провинциях с неприятелем, с переменным счастьем, американскому войску на севере, бывшему под начальством генерала Геджа, приходилось очень плохо. В этом случае помог опять Вашингтон. „Мы никогда не должны отчаиваться“, писал он к одному из начальников. „Мое положение было тоже плохо, теперь стало лучше, так я думаю будет и с вами.“ Не ограничиваясь одними только утешениями, он послал на север вспомогательное войско, съестные припасы и военные снаряды. Подкрепленные и ободренные Американцы снова двинулись вперед и, после сра-

¹⁾ Прививание оспы было открыто около этого времени (1775) английским доктором Дженнером, но распространилось повсеместно только в конце 18-го и в начале 19-го столетия.

жения при Саратогe ¹⁾), принудили английского генерала сдаться в плен с 6000 человек и с значительными военными запасами (1777). Это блистательное дело возбудило энтузиазм во многих европейских государствах, особенно во Франции: множество молодых Французов отправилось в Америку сражаться за ее свободу; в числе их был прославившийся во время первой французской революции Лафайетт, который на собственные деньги построил корабль для Американцев.

Теперь только Англия заговорила о мире. Она уже согласилась на то, что „в Америке никогда не будет стоять, английское войско, что никогда не будут налагаться пошлины без согласия провинциальных собраний, что уполномоченные Американцев получают место и голос в парламенте.“ Но было уже поздно — дело свободы сделало уже большие успехи и конгресс не хотел „обращать свое отечество снова в английскую провинцию.“ Между тем Франция открыто встала на стороне Америки. Конгресс отправил в Париж Вениамина Франклина ²⁾ с поручением заключить союз

¹⁾ Саратога — город при верхнем Гудсоне, в штате Нью-Йорке.

²⁾ Вениамин Франклин был сын мыловара и родился в Бостоне в 1706 г. Он учился типографскому искусству у одного из своих братьев. В науке он известен, как изобретатель громоотвода в 1749 г. Он умер, всеми уважаемый в 1790 г., на 84 году своей жизни. Это был отличный дипломат и гениальный писатель. «Науки и знание, говорил Франклин, не должны оставаться исключительным достоянием.

с Людовиком XVI. Испания и Голландия также приступили к этому союзу против Англии, морское владычество которой давно уже возбуждало в них зависть. Сцена военных действий в следствие этого расширилась — теперь борьба началась на всех морях, но английский флаг снова поддержал свою славу.

В северной Америке счастье долго колебалось между Англичанами и Американцами. Только осенью 1781 г. Вашингтону удалось запереть в Иорктоуне¹⁾ под начальством лорда Корнваллиса главную английскую армию и принудить ее к сдаче. Следствия этого события были очень важны: Англия склонилась к уступкам и, при посредничестве германского императора Иосифа II, наконец заключила мир в Версале²⁾ 3 сентября 1783 г., по которому признала свободу и независимость Северной Америки. Вашингтон, совершив свое великое дело, удалился в уединение сельской жизни.

Между тем по окончании войны в некоторых провинциях возникли разные беспорядки. Чтобы избе-

ученых и посвященных; они должны быть товарищами всех классов народа; они должны находить доступ как в деревянные дома, и избушки бедных людей, так и в дворцы и в замки богатых», (У Неймана, стр. 128.)

¹⁾ Иорктоун — город в восточной Виргинии при Джемс-Ривере или реке Джемса.

²⁾ Версаль — к западу от Парижа; здешний ЗАМОК, построенный Людовиком XIV, был резиденцией Французских королей до 1789 г.

жать их, решились учредить для всех „соединенных штатов С. Америки“ одно общее управление и избрать президентом Вашингтона. Он согласился принять эту должность и управлял своим отечеством, в качестве президента, в продолжении восьми лет (1789 — 1797) сряду, с такой мудростью и силой, что когда снова удалился в свое уединение, то общественное мнение справедливо выразилось, что „он несет с собой сознание честно выполненной службы, благодарность граждан и сочувствие всего света.“ Этот великий человек умер в своем поместье Моунт-Вернон (в Виргинии) 14 декабря 1799 г. В завещании своем он отпустил на волю всех своих рабов и назначил значительные суммы для основания школ и других учебных заведений. Прах его лежит в главном городе союза Северо-Американских штатов, построенном в честь него и названном Вашингтоном¹⁾).